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CYFARWYDDIADAU I YMGEISWYR

Defnyddiwch inc neu feiro du.
Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a’ch rhif ymgeisydd yn y blychau ar ben y dudalen hon.
Atebwch BOB cwestiwn ar y papur arholiad.
Ysgrifennwch eich atebion yn y lleoedd gwag priodol yn y llyfryn hwn. Defnyddiwch daflenni 
ychwanegol os nad oes digon o le yn y llyfryn hwn. Ysgrifennwch eich enw ar ben pob taflen 
ychwanegol, gan ddangos yn glir rif y cwestiwn rydych yn ei ateb. Rhowch y taflenni ychwanegol y 
tu mewn i’r llyfryn hwn.

GWYBODAETH I YMGEISWYR

Mae nifer y marciau wedi’i nodi mewn cromfachau ar ddiwedd pob cwestiwn neu ran o gwestiwn.
Cofiwch y bydd ansawdd eich cyfathrebu ysgrifenedig yn cael ei ystyried wrth asesu’r atebion sy’n 
gofyn am ysgrifennu estynedig, sef cwestiynau 1(c) a 3(b).
Hefyd, bydd eich gallu i sillafu, atalnodi a defnyddio gramadeg yn gywir yn cael ei asesu yn 
eich ateb i gwestiwn 3(b).

SM*(S15-4272-52)

Cyfenw

Enwau Eraill

Rhif yr
Ymgeisydd

0

Rhif y
Ganolfan

ⓗ WJEC CBAC Cyf.

TGAU

4272/52

HANES
UNED 2: Dirwasgiad, Rhyfel ac Adferiad 
yng Nghymru a Lloegr, 1930-1951

A.M. DYDD MERCHER, 10 Mehefin 2015

1 awr 15 munud

S15-4272-52

I’r Arholwr yn Unig

Cwestiwn Marc 
Uchaf

Marc yr 
Arholwr

1. 17

2. 18

3. 16

SAG 3

Cyfanswm 54



2

(4272-52)

Arholwr
yn unig

Atebwch bob cwestiwn.

CWESTIWN 1

Mae’r cwestiwn hwn yn canolbwyntio ar effaith rhyfel ar fywyd ar y Ffrynt Cartref.	 [17]

Astudiwch y ffynhonnell isod ac yna atebwch y cwestiwn sy’n dilyn.

Ffynhonnell A

ⓗ WJEC CBAC Cyf.

[Menywod yn gwneud gwaith mecanyddol ar lori yn ystod yr Ail Ryfel Byd]

	 (a)	 Defnyddiwch Ffynhonnell A a’r hyn rydych chi’n ei wybod i ddisgrifio rôl menywod yn 
ystod yr Ail Ryfel Byd.	 [3]
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	 (b)	 Eglurwch pam aeth Prydain i ryfel yn erbyn yr Almaen yn 1939.	 [6]

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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	 Astudiwch y ddwy ffynhonnell hyn sy’n sôn am y ffordd roedd pobl yng Nghymru a Lloegr yn 
ymdopi â’r profiad o ryfel ac atebwch y cwestiwn sy’n dilyn.

	 Ffynhonnell B

[Adroddiad gan Esgob Caer-wynt (Winchester) ar ôl ei ymweliad â Llundain 
ym mis Rhagfyr 1940]

	 Ffynhonnell C

[Philip Ziegler, hanesydd, yn ysgrifennu yn ei lyfr hanes cyffredinol, Britain 1926 to 1986,
a gafodd ei gyhoeddi yn 1986]

	 (c)	 Pam mae Ffynonellau B ac C yn rhoi safbwyntiau gwahanol am ba mor dda roedd pobl 
yng Nghymru a Lloegr yn ymdopi â’r profiad o ryfel?	 [8] 

		  Yn eich ateb, dylech sôn am gynnwys ac awduraeth (authorship) y ffynonellau a 
defnyddio’r hyn rydych chi’n ei wybod.

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

ⓗ WJEC CBAC Cyf.

Mae’r bobl sy’n byw yn Nwyrain Llundain yn gweld bywyd yn galed. Does dim bara, 
dim llaeth, dim trydan, dim nwy, dim ffonau. Mae eu hysbryd yn isel ar ôl nosweithiau 
diddiwedd o fomio. Mae ofn ym mhob man. 

Roedd Prydain yn ymdopi’n dda â’r rhyfel. Doedd dim amser gan neb i boeni. Roedd 
dogni yn gwneud pobl yn fwy iach, a diflannodd straen diweithdra oherwydd bod y rhan 
fwyaf o bobl mewn gwaith erbyn hyn. Roedd menywod yn dianc o’r cartref a gwasanaeth 
domestig, ac roedd yna ymdeimlad cryf o gymuned yn bodoli ledled y wlad.
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DIWEDD CWESTIWN 1

ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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CWESTIWN 2

Mae’r cwestiwn hwn yn canolbwyntio ar ddatblygiadau gwleidyddol, cymdeithasol ac 
economaidd yng Nghymru a Lloegr ar ôl y rhyfel.	 [18]

	 (a)	 Disgrifiwch sut deliodd y Llywodraethau Llafur â’r argyfwng tai ar ôl 1945.	 [4]

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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	 (b)	 Eglurwch pam enillodd y Blaid Lafur yr Etholiad Cyffredinol yn 1945.	 [6]

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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	 (c)	 Pam roedd gwladoli diwydiannau yn bwysig?	 [8]

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

DIWEDD CWESTIWN 2

ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.

CWESTIWN 3

Mae’r cwestiwn hwn yn canolbwyntio ar effaith blynyddoedd y Dirwasgiad.	 [16+3]

	 (a)	 Rhowch amlinelliad cryno o rai o achosion y Dirwasgiad.	 [4]
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.

	 (b)	 A wnaeth Dirwasgiad yr 1930au effeithio ar bawb i’r un graddau (equally) yng Nghymru a 
Lloegr?	 [12]

		  Yn eich ateb, dylech drafod sut roedd y Dirwasgiad wedi effeithio ar bobl yng Nghymru a 
Lloegr mewn ffyrdd gwahanol.

		  Yn y cwestiwn hwn, mae marciau’n cael eu rhoi am sillafu, atalnodi a defnyddio gramadeg 
yn gywir.	 [3]
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DIWEDD CWESTIWN 3

DIWEDD Y PAPUR

ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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